

《地铁六号线》驶上话剧舞台

以青岛地铁班组建设创新实践为主线 聚焦城市便捷生活背后忙碌的地铁人

7月31日下午,以青岛地铁集团班组建设发展为原型的同名话剧《地铁六号线》在青岛大剧院上演。该剧曾于今年4月试演,此次演出是经过新一轮精心打磨与修改之后的再度呈现。《地铁六号线》不仅是对青岛地铁发展历程的一次艺术再现,更是对新时代产业工人队伍建设改革成果的一曲颂歌。

聚焦班组建设创新实践

话剧《地铁六号线》开篇即以充满科技感的网幕营造出未来与发展的寓意,纵横交错的地铁网线图代表着不断延展的便捷生活。编剧廉海平介绍,话剧《地铁六号线》着意挖掘青岛地铁在班组建设方面的创新实践。“我们在采风过程中了解到,青岛地铁班组建设始终坚持党建引领、群众路线、参与式民主管理和创新引领,形成了以‘两进三环四管五保’为主要内容的‘二三四五’工作法,极大调动了一线工人的主动性、积极性和创造性。班组建设开展以来,创新成果层出不穷,安全、质量、效益、效率得到明显提升。”总导演黄港在二度创作的过程中以此作为切入点,通过饱满的激情和生动的演绎,向观众全景式地展示了地铁运营者和建设者的奋斗历程。剧中,有毕业之后就来到青岛地铁工作的值班站长刘娜,用青春年华见证着城市地铁的发展;有从大西北来的工人崔铁生,十多年来全身心投入青岛地铁建设中,成为不可或缺的中坚力量;还有地铁管理层的代表冯勇,以及“两进”人员周莉、邵宏达……庞杂的人员构成以及不同部门之间的协调配合,成为故事的主线,生动描绘了地铁职工在班组建设实践中内生动力得到激发、“主人翁”精神得到发扬的情景。

值得一提的是,作为一部行业剧,《地铁六号线》的舞美致力于“把真实的场景还原在舞台之上”,力图呈现一种科技感和现代感。舞台上,两层高低交错的铁架台阶构成了主体结构,办公室、工人宿舍、施工现场等场景逼真还原,营造出一个多维度的体验空间。地铁出站口的场景设计更是别具

匠心,抓马山站、出入口指示牌、LED显示屏等细节一应俱全,科技感和工业风相得益彰。

舞台上再现“真实故事”

《地铁六号线》融入了青岛地铁班组建设的丰富素材和感人故事,生动展现了青岛地铁如何通过“小立法+二次分配”机制,让员工成为班组的管理者,自主制定“小立法”条款,并每月按照得分情况进行“二次分配”,激发了员工的内驱力与创造力。剧中,员工自发学习组装3D打印机,为公司节省数十万元成本的情节,正是这一机制下员工创新精神的真实写照。此外,剧中还描绘了地铁员工在极端天气下坚守岗位、无私奉献的感人场景,展现了青岛地铁人强烈的责任感与使命感。

值得一提的是,话剧还关注了农民工在地铁建设中的成长与变化。建设工地上设立了温馨社区、幸福食堂、工地夜校,配备了洗衣机、烘干机等生活设施,工人们不仅享受到生活上的便捷,更感受到来自社会各界的尊重与温暖。他们用自己的巧办法改进爆破工艺,减少对周边环境的影响,赢得了老百姓的认可与赞誉。

《地铁六号线》不仅是一部话剧,更是一次深情致敬。该剧深入挖掘了青岛地铁在班组建设方面的创新实践与辉煌成就,展现了地铁建设者们精益求精的态度、追求卓越的精神。剧中核心人物冯勇的深情讲述升华了戏剧的主题:“地铁,是现代城市交通的重要组成部分,而建设是先锋,运营是保障。”通过冯勇的视角,观众看到了青岛地铁一线员工的默默奉献与不懈追求。

观海新闻/青岛早报记者 周洁

《地铁六号线》剧照。剧院供图

30米深基坑里,地铁站“拔节生长”

记者采访5号线石老人海水浴场站建设者 各种手段迎战高温加快施工进度

早报7月31日讯 29日上午10时,地面气温超过30℃,地铁5号线石老人海水浴场站施工现场,30米深的基坑里,50多名工人正在紧张地施工。为了保证工程进度,中铁二局青岛地铁5号线土建二标08工区通过调整作业时间、发放防暑降温物资等措施,保证高温季节施工顺利进行。

“目前石老人浴场站已经全部开挖完毕,正在进行结构施工,预计9月底车站封顶。”中铁二局青岛地铁5号线土建二标08工区安全总监郝向东在现场向记者介绍,工区共2站3个区间,目前项目正处于车站结构和区间掘进大干阶段。

“大家都觉得在地下30米处施工会凉快,但我们这里是明挖车站,敞着口,基坑就是一个盆地,没有风,白天大部分时间都能受到日晒,空气湿度大,地面上30℃,在下面施工时体感温度超过了40℃。”郝向东说。

记者沿着步梯下到基坑中,顿时感到又闷又热,上衣一会就被汗水湿透了。施工现场一片热火朝天,电焊工、木



钢筋工在狭窄的空间里作业。

工、钢筋工……大家在各自岗位上忙碌不停,每个人的衣裤都被汗水湿透了。记者注意到,工人师傅的工位旁都放着大瓶饮用水。“我已经喝第二瓶了。”41岁

的电焊工吴学启告诉记者,在基坑中干活一直出汗,得大量补充水分。

“上来喝点绿豆汤,凉快一下再干!”在基坑上面,班组长孙强向着大家喊

道。项目部的两名小伙子已摆好桌子,将绿豆汤一碗一碗盛好放在桌上。“解渴!”一名工人连喝了两碗,畅快地说道。

“我们早上6点上班,11点下班,回宿舍吃饭、休息,下午2点上班,干到晚上7点。”现场工人告诉记者,上下班有大巴接送,宿舍内有空调,大家下班后冲个凉,吃完饭休息一下,就可以恢复体力。

在基坑里,郝向东来回巡视,提醒大家注意安全、喝水降温。“衣服基本就没有干的时候,一下来就湿透了。”他笑着说。

记者了解到,除了调整工作时间,尽量躲开中午最热时段之外,项目部采用了各种手段帮大家抵御高温:绿豆汤随时喝,防暑降温药品随身带,还有西瓜给大家降温解渴。

钢筋班组长陈辉介绍,现在主要工作是开展端头墙钢筋绑扎与焊接,虽然作业环境艰苦,但大家没有丝毫松懈,干劲很足。(观海新闻/青岛早报记者 魏妮邦 摄影报道)



扫码观看相关视频